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COSTIN FENEŞAN, Documente medievaie bănăţene (1440-1653), Timi
şoara, Edit. Facla, 1981, 217 p., 13 facsimile fotografice. 

Rod al investigaţiei temeinice a istoricului Costin Feneşan volumul de docu
mente privind istoria Banatului în evul mediu, cuprinde 92 de documente (37 în 
limba latină şi 55 în limba maghiară), cele mai multe dintre ele văzînd pentru 
prima dată lumina tiparului. Problematica textelor cuprinse în volum, aşa cum 
de altfel reiese şi din prefaţa autorului: „se extinde mai ales asupra permanen
ţei de viaţă şi de organizare românească pe teritoriul Banatului medieval". 

Multe dintre documente se referă la realităţile din cele 8 districte româneşti 
privilegiate, mai ales la districtul românesc al Caransebeşului, cu date despre 
românii ce s-au remarcat în războaiele antiotomane. 

Alte documente înserate în volum aduc importante informaţii privind fami
liile româneşti nobile din Banatul secolelor XV-XVII - îndreptăţind pe deplin 
afiI1111aţia unor călători străini ai epocii care caracterizau de pildă, Caransebeşul 
veacului al XVI-iea - drept o reşediinţă a nobililor. confirmînd în acelaşi timp 
coru;emnarea aceluiaşi tîrg drept „tîrg al românilor". Realitatea confirmată de 
altfel cu documentul nr. 39 din 1598 care demonstrează în mod incontestabil ca
racterul eminamente românesc al nobilimii din ţinutul Caransebeşului. 

Se ilustrează apoi cu alte documente un aspect caracteristic plill1tru viaţa ro
mânească din banatul caransebeşului şi Lugojului şi anume faptul că marea majo
ritate a dregătoriilor - inclusiv funcţia isupremă de ban - au fost deţinute în 
perioada de timp pînă la 1658 cu preponderenţă de către români. Dintre exemplele 
numeroase de personalităţi româneşti menţionate de documente amintim pe Ni
colae Găman, Ioan Racoviţa, Bona Vaida, Bizere Duma, etc., castelani ai Caranse
beşului şi ai districtului omonim. 

Autorul a cuprins în volum şi unele documente publicate anterior, dar de 
mare importanţă pentru cunoaşterea realităţilor bănăţene. Aşa de pildă este repu
blicată, după original, diploma (doc. nr. 46) prin care Mihai Viteazul acorda blazon 
la 18 februarie 1600 lui Gheorghe Ciocăneşti, castelan al cetăţii Jdioara, precum 
şi fraţilor săi, Nicolae, Ioan şi Petru, sau diploma de înnobilare şi de blazon 
(doc. nr 83) acordată la 15 august 1645 de principele Gheorghe Rakoczy I unui 
număr de 55 oşteni români„ sîrbi şi maghiari de sub comanda căpitanului Andrei 
Barcsay de Bîrcea Mare, cu toţii îndeplinind serviciul militar în cetatea Lugojului. 

Realităţile sociale din părţile Caransebeşului şi Lugojului pot fi cunoscute şi 
aprofundate prin studierea informaţiilor cuprinse în documentele privind iobă
gia. Se constată prezenţa exclusivă a iobagilor români, încercările acestora de a 
se elibera de servituţi, iscutirea acestora de dări şi obligaţii la 1654 - măsură deter
minată ca urmare directă a iminentului pericol otoman. 

Remarcabile prin conţinutul lor sînt documentele referitoare la relaţiile lui 
Mihai Viteazul cu Banatul. Sînt înserate ştirile legate de participarea românilor 
din jurul Caransebeşului şi Lugojului la bătălia de la Şelimbăr din octombrie 
1599. Demn de reţinut este şi faptul că doar caransebeşenii, lugojenii şi cu cei 
din comitatul Hunedoara au rămas fideli marelui voievod în vara anului 1600, 
atunci cînd a fost nevoit să înfrunte coaliţia nobilimii transilvănene partizană a 
lui Sigismund Bathory şi a trupelor generalului imperial Basta. 

Printre izvoarele publicate în volumul de faţă se remarcă şi cele cuprinzînd 
informaţii asupra teritoriilor bănăţene eliberate de sub dominaţia otomană în 
urma campaniilor militare din anii 1595-1596. Sînt menţionate mai multe danii 
făcute de principele Sigismund Bathory unor români din Caransebeş (Nicolae 
Peica, Petru Bethlen) pentru a le răsplăti serviciile credincioase în luptele contra 
turcilor. 

Multe documente contribuie cu informaţii preţioase la ilustrarea unor aspecte 
economice a Banatului, fie că este vorba de viticultură, pomicultură, hortkultură 
sau de morărit, de creşterea vitelor ori de comerţ. Caransebeşul aşa cum reiese 
din documentele vremii era un important centru al negoţului sud-est european 
din secolul al XVII-iea, reliefîndu-se astfel rolul său economic. 

Interesante prin ineditul lor sînt datele despre localităţile dispărute dilll Banat 
şi în special despre cele din jurul oraşului Caransebeş - importante pentru cu
noaşterea spaţiului geografic, demografic şi social al românilor din această parte 
a ţării. 

O categorie deosebită de documente sînt testamentele, prezentînd importanţă 
atît pentru istoricul vieţii social-economice, pentru studiile de genealogie cit şi 
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pentru istoria vieţii cotidiene pentru cunoaşterea gîndurilor şi aspiraţiilor de fiecare 
zi ale românilor - care ne apar aici mai aproape de identitatea lor afectiv-spiri
tuală - decît în orice altă dovadă scrisă. 

Remarcăm de asemenea pentru conţinutul lor deosebit, documentele ce stau 
mărturie vieţii urbane, a dezvoltării şi organizării unor tîrguri şi oraşe. 

Se desprinde din studierea atentă a docwnentelor înserate în volum că în 
evul mediu exista o ţară românească a Banatului, cu locuitori destoinici ce 
„vieţuiau după rînduiala şi obiceiurile strămoşeşti transmise din veac în veac". 

Volumul cuprinzînd o prefaţă scrisă cu dăruire şi aleasă informaţie istorică 
ce ilustrează cuprinsul documentelor, cu note, cu indice de locuri şi persoane, cu 
înserarea la sfîrşitul a 13 facsimile fotografice se înscrie ca una dintre cele mai 
valoroase lucrărj privind istoria Banatului - lucrare accesibilă deopotrivă istori
cului dar şi cititorului iubitor al acestor meleaguri străvechi româneşti. 

PETRU BONA 

• * • Pagini de istorie revoluţionară caraş-serverineană (1920-1944). Con
tribuţii documentare, Reşiţa, 1981, 441. p. 

Culegerea de documente datorată cercetărilor c. Brătescu, Ion Popa, M. Po
teraşu şi V. Zaberca apărută recent sub egida Cabinetului judeţean pentru activi
tate ideologică şi politico-educativă, Filiala Arhivelor Statului Caransebeş, Muzeul 
judeţean de istorie şi Casa corpului didactic, însumează 217 documente depistate 
în cea mai mare parte în depozitele Arhivelor Statului-Filiala Caransebeş. Aco
perind perioada anilor 1920-1944 documentele înserate în volum aruncă o lumi
nă deosebită asupra evenimentelor politico-sociale dintre cele două războaie 
mondiale, cu referiri directe la istoria revoluţionară a clasei muncitoare din jud. 
Caraş-Severin. Studierea documentelor reflectă condiţiile de muncă şi de viaţă 
ale muncitorilor, modul de organizare, conflictele de muncă. contractele colective de 
muncă, et.c. 

Multe dintre documentele înserate se referă la activitatea sindicală şi mai ales 
la acţiunile intreprinse de muncitorii siderurgişti şi mineri pentru o viaţă mai. 
bună. 

Crearea în mai 1921, a PCR a marcat o etapă nouă superioară în dezvoltarea 
întregii mişcări revoluţionare din România. Ca pretutindeni pe teritoriul patriei 
noastre, crearea PCR a avut un ecou puternic şi în jud. Caraş-Severin, acest 
eveniment de importanţă majoră pentru destinele poporului nostru a întruchipat 
împlinirea celor mai arzătoare aspiraţii ale generaţiilor de înaintaşi. 

Sugestive prin conţinutul lor sînt docwnentele anilor 1928 - 1929 ce fac 
referiri la acţiunile revendicative ale clasei muncitoare din judeţ şi la sărbătorirea 
zilei de 1 Mai. Importante sînt deasemenea ştirile furnizate de documentele ce se 
referă la întruinirile şi acţiunile ţăranilor în vederea ocupării păminturilor rămase 
în proprietatea Societăţii Reşiţa. 

Relevante prin ineditul lor, prin imaginile sugestive care oglindesc starea de 
spirit revoluţionar a oamenilor muncii caraş-severineni sînt documentele emise 
în perioada dictatu!ii antonesciene menţionarea diverselor forme şi metode de 
luptă adoptate de clasa muncitoare sub conducerea PCR în vederea înlăturării 
acesteia. 

Anii 1941-1944 cu tot cortegiul lor de lipsuri, foamete, mizerie, scumpete, 
etc. de sîngeroasă teroare se desprind şi ca etapă de intensificare a luptei munci
torilor bănăţeni împotriva războiului nedrept antisovietic, pentru apărarea libertă
ţilor, pentru salvgardarea independenţei şi suveranităţii naţionale. 

Ca un fir roşu se desprind din conţinutul numeroaselor documente acţiunile 
partizanilor comunişti din Munţii Semenic în vederea sabotării producţiei de război, 
împunîndu-se în epocă figura luminoasă a lui Ştefan Plavăţ. 

Acţiunile revendicative, greviste şi de sabotaj, conflictele de muncă, mitin
gurile de protest. demonstraţiile de stradă, activitatea grupurilor, de partizani au 
lovit necruţător maşina de război hitleristă, au diminuat forţa regimului militaro 
- fascist, faci!itînd declanşarea la 23 August 1944 a revoluţiei de eliberare naţională 
şi socială. 
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